

# EL EBRRO

Diario de Tortosa

Año IV

Núm. 661

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. . . . . 1'00 peseta.  
Fuera, trimestre. . . . . 3'00  
Extranjero, id. . . . . 4'50

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.

ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Miércoles 11 de Marzo de 1903

## DESENGAÑO

Los radicales franceses están de enhorabuena. Van desapareciendo del territorio francés unas después de otras las Congregaciones religiosas, estableciéndose en los países extranjeros que les ofrecen una hospitalidad que les niega su amada e ingrata patria.

El gobierno presidido por el apóstata Combes, que es el ejecutor de los planes de la masonería, se ha apoderado á la fuerza de los bienes, muebles e inmuebles pertenecientes á los religiosos, que ha expulsado; y para oponer obstáculos á su vuelta y hacerla de momento imposible ha resuelto venderlos á pública subasta. Si algún día es permitido á los religiosos volver á Francia no tendrán donde albergarse.

Ante el tribunal civil del Sena, á mediados del mes pasado, se ha verificado la primera venta. La casa de los Agustinos de la calle de Vaugirard en París ha sido adjudicada por algo más de medio millón de francos y otro edificio religioso, no distante de la capital, ha sido cedido por 53.000 francos. Las expulsiones de los religiosos no cesan y las ventas continuarán hasta no quedar una Congregación en Francia ni un edificio perteneciente á los religiosos.

Veremos ahora si los cálculos de los radicales franceses salen exactos, y si la Francia se enriquece y prospera con la nueva e infuca desamortización que llevan á cabo librepensadores, masones y judíos unidos en nefando consorcio.

Se dijo á la plebe indocta y al vulgo ignorante que los mil millones que poseían las Congregaciones religiosas eran riquezas pérdidas y que estarían mejor y serían más provechosas en las arcas públicas que en manos de los religiosos, sirviendo para aliviar las pesadas cargas que el Estado impone al contribuyente para aumentar las escuadras, para dotar los ejércitos y para fomentar la industria, el comercio y la agricultura.

Embaucado y seducido el pueblo con tan halagüeñas y seductoras perspectivas, deja que los librepensadores sustituyan las escuelas religiosas por otras laicas, que los masones van á costa del país, que los judíos adquieran grandes edificios á bajo precio y que una burguesía ambiciosa y sin conciencia domine y tiranice á la generosa nación francesa.

Los católicos, á quienes se veja, á quienes se provoca y á quienes se persigue, habfan levantado verdaderos y suntuosos palacios para los pobres, habfan fundado florecientes escuelas para niños huérfanos y desamparados, habfan creado multitud de asilos donde los miserables encontraban pan, asistencia y consuelo. Los religiosos y religiosas, á quienes se habfan confiado esos grandes establecimientos benéficos ejercían en ellos la más sublime de las virtudes que es

la caridad y pasaban su vida sacrificándose continuamente por el pobre y por el desvalido.

Los radicales franceses intentan destruir la obra de los católicos y pronto veremos los grandes hospitales en que eran curados los enfermos las magníficas escuelas en que eran educados los niños pobres y los suntuosos asilos de la vejez y de la desgracia convertidos en fábricas, en hoteles y en palacios en los cuales se explotará al pobre y se insultará su miseria. Lo que era propiedad de los pobres, lo que pertenecía á los pobres lo que servía sólo y exclusivamente para los pobres, porque de los pobres y para los pobres eran esos grandes establecimientos, va á pasar á manos de una burguesía impía, codiciosa y sin entrañas, quedando los pobres desatendidos y abandonados ó sujetos á la fría, egoísta y siempre deficiente filantropía oficial.

Estamos al principio y empiezan ya á tocarse los fatales resultados de la nueva e ilegal desamortización. Expulsadas las Congregaciones religiosas que se dedicaban á la enseñanza, han quedado sin maestros que les enseñen y eduquen muchos niños de ambos sexos; expulsadas las Hermanas de la caridad han quedado abandonados muchos enfermos; y expulsadas las Hermanitas de los pobres han quedado sin albergue y sin medios de subsistencia muchos ancianos que vivían de la caridad de los católicos.

Para atender á esos desgraciados, que suman miles y millones, el ministro de Instrucción pública y el de Gobernación se ven precisados á aumentar de una manera que aterriza y espanta los presupuestos de sus respectivos departamentos; y lo que antes no costaba un céntimo al Estado será una carga que en el último resultado tendrá que soportar el contribuyente.

Bien sabemos los españoles y los franceses en qué vienen á parar las decantadas ventajas de las desamortizaciones: en un negocio para los especuladores y en una carga para el esquilmo del contribuyente. La expulsión de los religiosos en Francia y la desamortización de los bienes que poseían, traen desde luego, un aumento espantoso en los presupuestos del Estado y un aumento en las contribuciones que paga el contribuyente.

¿Cuándo comprenderá el pueblo que la Iglesia de Jesucristo en todas sus manifestaciones, en todos sus actos, en todos tiempos y en todas circunstancias es su verdadera y desinteresada amiga y que los que procuran apartarle de ella le seducen, le engañan, le explotan y le pierden?

## LITERARIA

## A LA LLUVIA

Nada como el canto de tus lágrimas, oh lluvia, inspira á los corazones la canción de la tristeza.... Nada

como tu llanto adormece el alma al compás de una música mortecina.... Nada semejante á tu voz, que viene del cielo á contar secretos á las hojas y á besar las flores que se entreabren para recibirte.... Ningún acento como el tuyo es escuchado por el alma entristecida.

Engendrada entre vapores, te conviertes en agua. Surgida de entre el vaho del planeta, te purificas allá donde no llega el hálito viciado de los hombres. Transformada en nube, oscilas entre las montañas, acaricias sus cimas, te extiendes y meces sobre los valles, caminas sobre las carreteras sin fin, vuelas, flotas, resbalas, te deslizas y, brotando como sudor de las nubes, lángida y purísima, te precipitas de nuevo sobre la tierra.

Todo te espera. Las plantas despiertan desprezándose á tus besos; los bosques se adornan ostentando sus galas; el terruño te absorbe, haciéndote pasar á sus venas, y á través de surcos de verdor te hace llorar estalactitas allá en el fondo misterioso de sus entrañas bordadas; las raíces te absorben con sus labios fibrosos; los pámpanos crecen, la hiedra se enrosca y todo extiende sus brazos y todo envía hacia tí, sus agradecimientos con los colores de la alegría.

Sólo el hombre, la planta triste que no tiene raíces sobre la tierra, que vive desamparado de ella, sin hogar y sin cuna donde cobijarse, te ve descender de las nubes sin esperar un consuelo á su miseria.

Sólo el hombre pobre, sin un rincón donde guarecerse, te siente caer con tristeza, pensando que no es para él para quien descienes.... Que las frutas que sazanas serán para otros.... Que los árboles brotarán y las flores enchararán el aire de aromas, los bosques de espesura y las montañas de verdísima cubierta, en tanto que él no obtendrá de tí sino humedad para sus huesos....

Mas si tu abrazo gris es amargo para él, ¡con qué paz, en cambio, te escuchan los corazones felices, murmurando detrás de las ventanas recogidos cerca del fuego en vísperas de los días invernales! Las caras iluminadas de un lado por la rojor y del otro por el gris de tus lágrimas, la llama enroscándose caprichosa y llevandote tras de sí la mirada perdida, las brasas despidiendo chisporroteos y tú cayendo apresurada y fría... ¡Ah, cómo unes con tus rezos inconscientes á los que te aman! ¡Cómo conmueves los oídos que te escuchan! ¡Cómo armonizas sus sonidos y enciendes apagadas cenizas!

¡No sé qué tiene tu llorar dulcísimo que inspira ideas de abrazos intensos y besos silenciosos. Tal vez la luz que tu apagas incita á las almas á que se amen en el sugestivo misterio de la sombra. Tal vez tu voz hace vibrar en el corazón íntimas fibras adormecidas.... Tal vez los estremecimientos de los seres que el calor no vivifica, hace disminuir la ventura por el mismo temor de perderla!

No lo sé; mas nada tan hermoso como escucharte cuando el corazón vive en paz. Nada como tu cadencia indefinida, tu gotear dulcísimo y tu amplia sinfonía cuando acompaña la dulce melodía de los momentos venturosos.

Como el eco vago de alegrías desvanecidas, vas cayendo de las nubes, y tu canto es el canto de la monotonía, canto de agua que marca el dulce compás de una tristeza amorosa y que despierta en las cuerdas de la memoria canciones sin letra y apagadas vibraciones de sueños que se deslizan....

Tú ligas con hilos de plata los pensamientos indefinidos que se agitan sin forma en la obscuridad del cerebro.... Tú haces presentir un bienestar que los ojos no ven y el corazón desea; dar luz á la tristeza transformándola en limbos vaporosos y... también rezas... Rezas el rosario de la gran Naturaleza, rezas la plegaria del agua, rezas besando la tierra con tus labios puros.

¡Felices aquellos que saben y que pueden escucharte.

Rezan contigo, y la oración les envuelve en misterios del sueño,

## La unión de los católicos EN BURGOS

La Junta católica electoral de la provincia de Burgos ha publicado una circular, en la que comunica á los católicos de la provincia que, después de vencidas las dificultades y diferencias que antes existían entre los elementos católicos y cediendo ante la experiencia y los consejos, se ha realizado la íntima y estrecha de los católicos por todos deseada y de la que tanto esperan la religión, la patria y la sociedad.

Siendo esencial y urgente á la idea católica la defensa de la religión y de la Iglesia, y viéndose por desgracia éstas amenazadas de continuo, la unión surge, naturalmente, de todos los pechos.

La lucha se nos ha planteado en todos los terrenos de la vida social, y á ellas debemos acudir, dice la circular, con la casi seguridad de que, sumadas las fuerzas dispersas, formarán un contingente invencible.

Los católicos de Burgos comienzan dando una prueba de cuanto sostienen, presentando un candidato para la diputación á Cortes, y aprestándose para la lucha un todas las esferas de la política.

El Sr. D. Anselmo Salvá y Pérez, cronista de la ciudad de Burgos, y persona netamente católica, es el candidato elegido.

Del ardor y entusiasmo con que se aprestan á la batalla nada hay que decir, pues basta meditar sobre el

objeto de la circular para comprender que en la provincia de Burgos, se ha podido vencer la indiferencia letal que tantos perjuicios nos ha causado, como bien demostrado nos lo tiene la experiencia.

## De Tarragona

S. E. I. el Sr. Arzobispo invitó ayer á su mesa á las primeras autoridades de la provincia, acompañados de los señores obispos de Lérida, Tortosa y Solsona.

Nuestro prelado tenía á su derecha al señor gobernador civil y á su izquierda al general gobernador militar y al señor obispo de Tortosa.

El señor obispo de Solsona tenía á su derecha al general Sanz y al señor obispo de Lérida, y á la izquierda al dean Sr. Sagalés y al secretario del Gobierno civil Sr. Alvarez de Sotomayor.

También estaban los señores síndicos del Cabildo Catedral y los ayudantes de los generales y varios sacerdotes.

Los señores obispos de Tortosa, Lérida y Solsona visitaron ayer mañana á los señores gobernadores militar y civil, á D. Fernando de Querol, á D. José de Muller y á otras distinguidas personalidades.

Esta mañana regresará á Lérida el señor obispo de aquella diócesis, acompañado del de Tortosa.

El de Solsona saldrá por la tarde para Barcelona.

Ayer visitaron al señor Gobernador, nuestros estimados amigos los señores don Juan Fontana y don Ramón Adell.

Una inmensa desgracia aflige en los actuales momentos á los muy ilustres señores Arcipreste de esta Santa Metropolitana Dr don Juan Corominas y canónigo don Ramón, por el fallecimiento de su señor hermano ocurrido en Barcelona, (que en paz descanse).

Nos asociamos de todas veras al dolor que por tan irreparable pérdida embarga de pena á dichos ilustres prebendados y á su desconsolada familia, enviándoles á todos la expresión del más sentido pésame.

## NOTICIAS BREVES

Ha aparecido en Valencia el primer número de "El Radical," periódico órgano de Rodrigo Soriano, para defenderse de los ataques de "El Pueblo."

El volcán Vesubio ha entrado en un período de erupción.

Las comarcas próximas están alarmadísimas.

Para Octubre se anuncia un viaje del Rey por el Mediterráneo.

Embarcará en Cádiz, visitando Alicante, Valencia y Barcelona.

Telegráfan de Fort de France que, á pesar de los continuos rumores pesimistas que circulan en los órganos de la prensa sensacional francesa respecto á la inminente destrucción completa de la isla de la Martinica, lo cierto es que los habitantes de la misma, muy tranquilizados ya, vuelven á dedicarse á sus habituales faenas agrícolas y comerciales, y ahora mismo ha empezado, bajo los mejores auspicios, la zafra, esperándose una buena cosecha de caña de azúcar.

Verdad es, empero, que en las in-

mediaciones más próximas al volcán Mont Pelée se notan manifestaciones, á veces violentas, de erupción, pero en todo el resto de la isla, ó sea en el Centro y Sur de la misma existe por ahora completa seguridad.

Para erigir un grandioso monumento á Cristo crucificado, los niños de todas las Escuelas católicas de Inglaterra han abierto una suscripción, que encabezó el cardenal Vaughan.

Dicho monumento será emplazado en la nueva catedral de Westminster.

Son más de cien mil los católicos que han visitado estos días el Vaticano de todas las partes del mundo. Ningún Papa ha visto tantos fieles postrados á sus pies como León XIII.

La masonería ha podido arrebatarse el trono material, pero ha afianzado más y más contra su voluntad su realza moral.

Leemos:

El señor Canalejas, como es cosa sabida, se presenta candidato por Alcoy, pero ahora se le ha puesto enfrente otro candidato que cuenta con la protección del cardenal Sancha y es apoyado desde altas esferas.

Reina general disgusto entre sus amigos por el resultado que pudiera obtener en las próximas elecciones el ex ministro demócrata.

Los banqueros y comerciantes de esta corte están disgustados con motivo de las reformas que el señor Dato ha introducido en el Notariado.

Harán público este disgusto presentando una protesta al ministro de Gracia y Justicia.

## Solemnes Cultos

que al excelso Patriarca y señor San José patrón de la Iglesia universal consagra la Hermandad Josefina de Tortosa en la iglesia del Seminario para obtener por su poderosa intercesión la libertad de nuestro amado Padre León Papa XIII.

Miércoles 11 de Marzo.—A las siete y media de la mañana habrá Misa rezada, durante la cual se meditarán las virtudes del Santo Patriarca, alternando las melodías del órgano. Igual ejercicio se practicará en los demás días del Novenario. Por la tarde á las seis se expondrá su Divina Majestad y empezará un solemne Novenario á grande orquesta que seguirá á la misma hora los demás días predicando el elocuente orador sagrado Dr. D. Elías Milián, Pbro., Profesor del Colegio de San Luis.

Domingo día 15.—En este día empezará la Novena á las cinco.

Jueves día 19.—Fiesta del excelso Patriarca San José. Desde el amanecer habrá Misas rezadas cada media hora en el altar del Santo. A las siete y media la de comunión general, de Reglamento para toda la Hermandad Josefina. Por la tarde á las tres y media se expondrá su Divina Majestad, continuando la Novena con sermón que dirá el mismo orador y terminará la función de este día con la admisión de socios á la Hermandad, bendición y reserva del Santísimo Sacramento y procesión.

Notas.—El Excmo. é Ilmo. señor Obispo concede 40 días de indulgencia por la asistencia á cada uno de los expresados actos.

Los Asociados á la Hermandad Josefina harán vela á Jesús Sacramentado todos los días.

Las personas que deseen contribuir con sus limosnas á sufragios los gas-

tos de alguno de los días del Novenario, pueden avistarse al efecto con el Ilre. Sr. don Juan Sol, canónigo Lectoral, director de la Hermandad, ó con el Sr. D. Antonio M. de la Huer-ta, presidente de la misma.

Los que deseen ingresar en la Hermandad pueden manifestarlo durante el Novenario al señor Celador mayor el que al efecto estará en la secretaría de la iglesia.

## CRÓNICA

Se ha verificado en Tarragona el Certamen científico literario que para solemnizar el Jubileo Pontificio de S. S. León XIII organizó aquel Seminario Universidad.

Nuestro respetable y querido amigo el M. I. Sr. Dr. don Rafael Garcia Canónigo Magistral de esta Santa Iglesia, ha obtenido un premio consistente en una "Lápida de mármol con el escudo de León XIII de plata, medio relieve ofrecida por el excelentísimo Sr. Gran Canciller, Arzobispo de Tarragona á la mejor *Historia compendiada del Pontificado de León XIII.*"

Nuestro no menos querido amigo el párroco de Cinctores Rdo. don Manuel Beti ha ganado el *accesit* al premio ofrecido por el Excmo. señor Obispo de esta diócesis al que mejor solventase la cuestión siguiente: *Don Pedro de Luna pudo sostener con razón, hasta el fin de su vida, la validez de su elección al sumo Pontificado?*

El alumno del Colegio Español de San José en Roma D. Juan Lladó Oler ha obtenido el premio de un *Ramo de jasmín de plata* ofrecido por el Reverendísimo Sr. Vice-Canciller y Prefecto de estudios á la poeta catalana que cantase mejor y más sentimentalmente la *Providencial longevidad de León XIII.*

A todos enviamos nuestra más cumplida y entusiasta enhorabuena.

El mes de marzo, como no podía menos de suceder ha sacado la patita. Esta mañana han aparecido completamente nevados los picos de los montes de Caro. El tiempo como, es natural, ha refrescado algo.

Dice "La Voz de Valencia," que en las próximas elecciones de diputados á Cortes la Liga Católica presentará como candidatos por la circunscripción á D. Rafael Rodríguez de Cepeda y D. Joaquín Llorens.

Ha sido ascendido al empleo superior inmediato el pundonoso é ilustrado 2.º Teniente del Regimiento Infantería de Almansa n.º 18, D. José Ruiz Carles.

La enhorabuena.

Con arreglo al artículo 12 de la ley electoral de 26 de Junio de 1890, la rectificación del censo electoral puede reclamarse del 10 al 20 de Abril. Esta es una operación importantísima, encaminada á eliminar del censo electoral los que no tengan derecho á figurar en él y á incluir á los que lo hayan adquirido. Las resoluciones de la Junta municipal del censo deben publicarse en Boletín extraordinario y de ellas puede apelarse para ante la Audiencia territorial dentro de los tres días naturales posteriores á la publicación del acuerdo, según los artículos 14 y 15 de dicha ley.

Nadie ignora el estado deplorable, lastimosísimo en que se halla el censo electoral de Tortosa.

El abandono y la desidia de unos el incumplimiento de las disposiciones

legales de otros y en general las rutinas, y quien sabe si la mala fe de todas las situaciones que han pasado por el poder, han sido indudablemente las causas de los infinitos errores, deficiencias y corrupciones de que esta plagado este censo base de las luchas electorales.

Se hace indispensable una total depuración del censo, procurando que sean incluidos los centenares de tortosinos que no figuran en él y excluidos los que por muerte ó levantamiento de domicilio deben ser eliminados.

No hay, pues, que desperdiciar la ocasión y es preciso que nos dispongamos á trabajar en este sentido, porque si hay que hacer algo es necesario *empezar por el principio.*

Para presidir la Junta de escrutinio que en estas Casas Consistoriales se reunirá mañana, ha sido designado el Juez de instrucción del partido de Tarragona, Sr. Quintana.

Dice en su último número, *El Eco del Guadalupe* de Alcañiz:

"Nos comunica, nuestro particular amigo el digno Senador por esta provincia D. Francisco Santa Cruz, que el Ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, le dice en un b. l. m., que se pidió el informe relativo al ferrocarril de Valdezafán á Tortosa ó la Rápita y hay noticias de que ha salido ya de la División de ferrocarriles."

El Sr. Santa Cruz añade que sigue activando este asunto.

Nuestros paisanos y amigos los primeros tenientes de caballería, D. Ramón Puig de Ramón, D. Enrique Guzmán de Villoria y D. Rafael de Ramón Abaria, han sido declarados aptos para el ascenso.

Desde la noche anterior el cielo nos ha regalado con una lluvia abundante y persistente. Las tierras recibirán gran bien con la presente lluvia. Los árboles, dispuestos á la floración, las semillas á tiempo de germinar y las plantas en general, con sus yemas prontas á romper sus broches, sentirán el rejuvenecedor impulso del agua bienhechora que les cae como una bendición venida del cielo.

De conformidad con lo propuesto por el señor Ayudante de Marina de este Distrito se ha desaprobado por R. O. de Obras públicas la resolución del Sr. Jefe de Ingeniero del Ferrocarril en Tortosa de desmontar el puente y ordenándosele el fondeo de planchas de hierro en toda su longitud y ancho y que la Compañía ferroviaria indemnice á los damnificados por el incendio de la barca "Reina doña Juana," cuya indemnización ha sido ya hecha efectiva.

Mañana, conforme dispone la ley, debe verificarse el escrutinio de las elecciones para diputados provinciales verificadas el domingo último.

Según vemos en nuestro querido compañero de Tarragona "La Cruz," esta tarde debe haber salido de aquella capital en dirección á esta ciudad nuestro Excmo. Prelado Doctor Rocamora.

Por el rectorado ha sido nombrado maestro interino de la Escuela elemental de Villalba D. Isidro Cabré Pallarés.

En la Secretaría del Instituto general y técnico se ha recibido el título de bachiller á favor de D. José Vila Fort, natural de Perelló.

Vaya una manera de señalar que emplea el "Diario del Comercio," de Tarragona.

A consignar la filiación política de los candidatos que han tomado parte

# Consultorio Médico Quirúrgico de JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

en las últimas elecciones para diputados provinciales en el distrito de Tortosa califica á los señores Roig, Adell y Jardí de *maleristas*.

Ha obtenido una mención honorífica en el certamen de Tarragona el alumno del Colegio Español de San José en Roma D. Antonio Ximenes Sanromá por un trabajo optando á premio al lema designado por nuestro Excmo. Prelado.

## De Barcelona

Ayer mañana se declararon en huelga mil obreros de la fábrica que los señores sobrinos de Juan Batlló poseen en la barriada de La Bordeta.

El motivo de esta huelga fué secundar á los 45 operarios de la sección de aprestos, á quienes el director de la fábrica don Juan Sala quería obligar á trabajar una semana y hacer dos de fiesta.)

Como el jornal de una semana no es suficiente á cubrir los gastos de las dos de huelga forzosa, intentaron poner sus quejas en conocimiento del gerente de la casa, quien se negó á recibir á los comisionados, porque con padre más que con el director tenían que entenderse.

El resto de los operarios secundaron la actitud de los empleados en la sección de aprestos.

Al lugar del suceso acudieron fuerzas de la Guardia civil, que no tuvieron que intervenir por la corrección con que los huelguistas procedieron.

A pesar de haber intervenido en el conflicto fuerzas de la Guardia civil y policía en el Gobierno de la provincia no se dió á la publicidad hasta anoche á las nueve.

El el Círculo conservador atribufanse á D. Manuel Planas y Casals la siguiente opinión:

“La trascendencia de las presentes elecciones es inmensa por ser el prólogo de las de los diputados á Cortes que se avencinan, en las que considere seguro el triunfo de los republicanos si no se opera—y aun así ha de ser difícil—un rápido movimiento de concentración é inteligencia entre todos los elementos monárquicos y de orden social. Sólo así podría quizás hacerse frente á la audacia y desenfreno de los republicanos, cuyo entronizamiento ha de ser funesto para Barcelona.”

Añádase que D. Manuel Henrich jefe de los mauristas barceloneses es de la misma opinión.

## Manifiesto republicano

El manifiesto que dirige á los españoles la comisión ejecutiva de la Asamblea republicana tiene por objeto llevar al conocimiento de todos que la República es la única é indispensable solución favorable á los intereses del país.

Señala el despertar de los elementos republicanos y el entusiasmo de muchos que parecían retraídos por el desengaño, así como la adhesión de la masa proletaria que se ha sabido desligar de los manejos de ciertos elementos que lo llevaban por caminos poco en consonancia con las verdaderas aspiraciones democráticas.

Dice que han aparecido nuevas luces en el horizonte.

Después de los desastres que nos han desangrado y empobrecido, dice el manifiesto, hay que decir al ejército de Riego, de Espartero y de Prim que le daremos con la bandera republicana la enseña de la victoria.

Por lo que se ha hecho hasta ahora es España la patria de la muerte; pero de hoy más será la patria de la vida.

No hay más que dos motores potenciales: reacción ó revolución, error ó verdad, sombra ó luz.

## TELEGRAMAS

### Varias noticias

En Pamplona, Estella y San Sebastián ha habido un terremoto de escasa duración.

—Hoy ha conferenciado con el señor Sivela el general Primo de Rivera.

—De Cádiz telegrafan que se halla en vías de arreglo la última huelga.

—Los estudiantes de Medicina han celebrado una nueva reunión, acordando persistir en su actitud de resistencia y no asistir á clase mientras el ministro no resuelva satisfactoriamente lo que pretenden.

En cambio los estudiantes de Valencia, confiados en las promesas del ministro, han acordado entrar en clase.

—Sábase que en el kilómetro 40 de la línea de Arganda chocó ayer una máquina con una vagoneta, resultando muerto un joven y tres heridos de bastante gravedad.

### Combinación en puerta

Dícese que apenas termine el periodo electoral se hará una combinación de gobernadores que comprenda de cinco á seis provincias.

En el ministerio de la Gobernación límitanse á manifestar que todavía no hay nada acordado en concreto sobre este asunto.

### Estafa

Se han recibido en Madrid noticias de que en Talavera se ha verificado una estafa por el procedimiento de venta de alhajas falsas.

Un relojero de aquella población compró una gran partida de piedras falsas, y las ha vendido á muchas familias como verdaderas, haciéndolas pagar á precios elevados.

### Disgusto

Zaragoza.—Con motivo del resultado de las elecciones provinciales están muy disgustados los silvelistas, y se proponen exponer su disgusto en un mensaje que quieren dirigir al jefe del partido.

### Opinión de Montero

Hablando de las cuestiones políticas pendientes, el señor Montero Rios ha manifestado que no duda de que el señor Maura haya procedido con buena intención al dictar su circular electoral, pero teme que no dé el resultado que el ministro se propone, pues el señor Maura no puede velar directamente por el leal cumplimiento de lo que en la circular se dispone.

Puede ocurrirle, ha dicho el señor Montero Rios, lo que me ocurrió á mi con la circular que dicté en el año 1894 acerca de los fueros municipales que, no todos los funcionarios encargados de cumplirla, lo hicieron según mis propósitos é intenciones.

Además, si se cumpliera estrictamente la circular del señor Maura y no hubiese actas en blanco y pucherazos, podría darse el caso de que viniese algún diputado por 20 ó 30 votos, y que algún distrito quedase sin representación, porque el cuerpo electoral no votase.

Pero esto, con ser lamentable, no lo sería tanto como el que vengan al Congreso diputados que no ostentén la verdadera representación del cuerpo electoral.

Lo que importa es hacer todos los posibles para que los electores voten aunque sea contra el Gobierno, pero que voten.

Yo declaro que si fuese ministro consideraría como una honra que el cuerpo electoral me derrotase en una lucha verdad, y me venciera voto á voto, porque sería señal de que los electores habían salido de su marasmo é indiferencia.

### Últimas noticias

Madrid.—En el Círculo Tradicionalista se ha celebrado una fiesta familiar dedicada á la memoria de los que perecieron en las guerras civiles.

Ha asistido al acto numerosa concurrencia y se han pronunciado discursos.

No ha concurrido el señor Barrio y Mier por hallarse enfermo.

—Ha llegado á Tunchad Mr. Chamberlain, siendo recibido con gran entusiasmo.

Los buques se hallaban empavesados, los fuertes dispararon salvas y las tropas de la guarnición le tributaron honores.

—El señor Canalejas ha inaugurado la sección social de la Juventud Democrática, cuyo acto se ha visto muy concurrido.

—Los republicanos progresistas han acordado asistir á la anunciada Asamblea.

## Extranjero

### Premios

París.—Los agraciados con el premio Nobel, correspondiente á literatura, són: de España, don José Echegaray; de Inglaterra, el ilustre crítico Mediont; de Bélgica, el diputado católico, Castellet y el dramaturgo Metterening

### El Papa

París.—Dicen de Roma que el Pontífice continúa mejorando en su salud.

Ha recibido en sus habitaciones á varios cardenales extranjeros y otros italianos.

El Papa ha nombrado al cardenal Sancha protector de las Instituciones de San Pedro, y al cardenal Vives director de las hermanas de la Pureza de Santa María en Palma de Mallorca.

París.—Un telegrama de Roma dice que el Papa, restablecido de su dolencia, ha recibido á los católicos venidos de Viena, los cuales le entregaron el regalo que le ofrece el archiduque heredero.

—Acaba de fallecer el general Corins, secretario que fué del difunto Presidente de la República M. Sadi-Carnot.

### El canal de Panamá

París.—Telegrafían de Washington que ha sido aplazada para hoy la discusión de un dictamen presentado al Senado por la comisión de Negocios extranjeros favorable al tratado relativo al canal de Panamá.

### Rumores sobre Marruecos

París.—Circulan insistentes rumores acerca de un supuesto convenio ajustado entre Francia, España é Inglaterra, por el cual se autoriza á España para que extienda sus posesiones en Marruecos, haciéndose igual concesión á Francia por las fronteras de Argelia y posesionándose la Gran Bretaña de la plaza de Tánger.

### Los libros de Zola

París.—Se ha verificado la venta en pública subasta de la biblioteca particular de Emilio Zola.

El total de la subasta celebrada hoy asciende á 38.790 francos.

Por un antiguo breviario se han pagado 4.700 francos, y por un libro que contiene un autógrafo de Waldeck Rousseau, escrito en términos de elogio á Zola por su famoso escrito en defensa de Dreyfus titulado: “J' accuse”, 175 francos.

## APREN DICES

Se necesitan en esta imprenta. Ganarán del primer día.

## Se alquilan

el entresuelo y dos tiendas con pisos bajos en la casa número 13 de la calle de la Cruera frente la Catedral. En la misma casa darán razón y se necesita un portero, al cual se dará habitación en ella.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

